

過路人

翟林湧神父

那是我上初中的一天，正是北方的初春，一整天下著淋漓小雨。天氣潮濕陰冷。放學後，我迫不及待離開冰冷的教室，趕回家去體驗家的溫暖。剛踏入外屋，我就聞到一股古怪的味道；進入內屋，才看到有位披頭散髮的老奶奶，正端坐在我家暖和的炕上和父母聊著天。她的衣著破爛不整，還滿身是泥。不知陌生的老奶奶從哪裡來。我放下書包便和弟弟跑到另一間房屋，躲開那不熟悉的面孔和難聞的味道。

從弟弟那裡得知，這位來者是位過路人，從南而來經過我家門時候，媽媽看到她衣服沾滿泥水，行路艱難。眼看天色已晚，又得知她還要走幾十里路才能到達親人家，媽媽就邀請她留宿一夜。

我們都習慣看到父母照顧村裡的老弱病殘。這是第一次經歷父母留宿外人在家過夜。我有點不習慣，再加此婆婆又髒又有味道，還抽煙，我們弟兄三都不願意與她待在同屋。我心裡嘀咕，怪怨父母收留這樣的人。即使是晚飯時，我也沒有同父母及這位不速之客一起共餐。我指使小弟將媽媽準備的晚餐端來，我和他們在另外的房間用餐。就這樣直到晚上休息前，我沒有再到父母的房間。

第二天早晨，雨過天晴，路面的泥水也乾了。我要準備上學去，便硬著頭皮走入父母的房間，讓我驚奇的是，那種難聞的味道不再。抬頭看看老奶奶，還是端坐在同樣的位置，此時她頭髮梳理整齊，衣服看上去很熟悉，乾乾淨淨。我媽媽接著介紹說我是二兒子。老奶奶看著我會心的笑了笑說，「好兒子」。我也沒有搭理，拿起書包和母親準備好的乾糧，出門上學去了。上學的路上還在想，為什麼父母對這位陌生的老奶奶那麼好？

當然後來得知，母親看老奶奶衣服很髒，便將自己的衣服拿出來幫她換上。且一件件地，從內衣外衣幫她洗得乾乾淨淨。晚上，父母溫了一大鍋水，為老奶奶泡了個久違「盆浴」。並為她講了好多關於耶穌愛的故事。耶穌如何被釘在十字架上，犧牲自己，第三日復活，為人類帶來永恆的生命。老奶奶第一次聽耶穌的故事，得知天主耶穌深深的愛著她，她不勝感激不勝激動。當媽媽問她願意受洗成為主的人時，她欣然接受。就這樣，父母在神父缺少情況下，因父、及子、及神聖之名為老奶奶授洗。

第二天，母親一大早起床準備了簡單的午餐，用餐後，她為老奶奶打好一包裏，裡面裝有洗後還沒有完全乾的衣服，媽媽也從她僅有的幾件衣服裡選出兩件為老奶奶帶上。就這樣，父母送老奶奶上路，繼續她的旅程。但媽媽不捨、不放心，親自陪老奶奶走了一段路程。在出村前經過商店時，母親到店內，為奶奶買了兩包香煙和一些小吃，也為老奶奶帶了幾塊零錢；並吩咐老奶奶路上餓了買點小吃。媽媽這才停住自己的腳步，看著老奶奶一步一步離去的背影。當然，老奶奶不斷回頭用感激眼光看著母親，嘴裡不斷的唸叨著什麼，且揮手示意讓母親回去。

過路的老奶奶走了，但父母對她的愛讓我銘記在心。這個故事對當時不願意面對陌生老奶奶的我永遠都是鞭策。父母用他們最好的榜樣教導我怎麼在「過路人」身上，認識耶穌、服侍耶穌、傳播耶穌。

直到後來，從老奶奶經過的村莊裡，還傳來老奶奶對父母的感激，「那個村裡那家信天主教的，對我真好！」（天主教三藩市華人團體牧靈通訊 第七期）